
Ellenálló gyepi fajok és 

különféle fajták betelepítése
• SZERZŐK: Stanislav Hejduk, Paul Newell Price, David Patterson és Jason Rankin

• LEÍRÁS A gyepekben általánosan használt új fajok közül mi a következőket alkalmaztuk: Festulolium nemek közötti 

hibridek, valamint a cikória, az útifű, a baltacim és a szarvaskerep. E fajok fő előnye a szárazság- és hőtűrésük, az, 

hogy igen ízletesek, alacsony a tápanyagigényük, és hozzájárulnak a talaj termékenységéhez.

• A különböző fajták közül a többéves vörös heréket (Mattenklee) alkalmaztuk. Fő előnyük a standard változatokhoz 

képest a hosszabb életidejük (1. táblázat).
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1. táblázat: Az állandó gyepek létrehozásához, felújításához és bevetéséhez használt új fajok és fajták jegyzéke

Magyar név Tudományos név Példa a fajtákra

Festulolium (Nádképű csenkesz x 
Olaszperje) 

xFestulolium krasanii (syn. F. 
braunii)

Perje fajták: Lofa, Tatran

Nádképű csenkesz fajták: 
Hykor, Mahulena, Hipast, Fojtan

Festulolium (Réti csenkesz x Olaszperje) xFestulolium pabulare Achilles, Perun, Perseus, 
Aberniche,

Festulolium (Réti csenkesz x Angolperje) xFestulolium loliaceum Előző

Mezei katáng Cichorium intybus L. Grassland Puna, Puna II, 
Choice, Spada

Lándzsás útifű Plantago lanceolate L. Ceres Tonic

Takarmánybaltacim Onobrychis viciifolia Scop. Višňovský, Ambra, Perly, 
Emyr, Fakir

Szarvaskerep Lotus corniculatus L. Polom, Leo, 

Mattenklee Vörös here Trifolium pratense L. Astur, Gregale, Dafila, Carbo
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• RÉSZLETEK:

A fent említett fajok mindegyike természetes módon jelen van az állandó gyepekben, de az új fajták kifejlesztése 

révén ezek a fajok értékesebbé váltak a gazdálkodók számára, mivel a vad genotípusokhoz képest nagyobb 

fűhozamot és jobb minőséget biztosítanak. Mivel az éghajlatváltozás következtében a szárazság és a hőstressz 

gyakoribbá válik, a mérsékelt éghajlatra kifejlesztett fajok és fajták gyakran kudarcot vallanak. A takarmány évelők és 

hüvelyesek magas ásványianyag-tartalmú takarmányt biztosítanak, és az olyan hüvelyes fajok, mint a baltacim és a 

szarvaskerep, magas tannintartalmuknak köszönhetően a felfúvódást is megakadályozhatják. Ezen túlmenően ezek a 

fajok a füveknél hatékonyabban nyújtanak más ökoszisztéma-szolgáltatásokat is, különösen aszályos vagy vízállásos 

időszakokban, beleértve a nagyobb arányú szénmegkötést, a vízbeszivárgás segítését, a magasabb talajborítást, és 

sokféle faj megtelepedése esetén a nagyobb biodiverzitást.

1. ábra: Festulolium krasanii (Nádképű csenkesz fajta - balra), Fotó: I. Houdek; Festulolium krasanii (Olaszperje fajta - 
jobbra). Fotó: S. Hejduk

2. ábra: Mezei katáng (Puna II) és útifű (Ceres Tonic) a legelőn szárazság idején. Fotó: S. Hejduk
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• HATÁSMECHANIZMUS: 

A Festulolium fajok mindkét szülő jó tulajdonságait ötvözik: a gyors megtelepedés, a magas terméshozam és az 

ízletesség a perjéktől ered, míg az abiotikus stressztolerancia és állóképesség a csenkeszektől. A Festulolium fajtákat 

azért fejlesztették ki, hogy segítsék a fenntartható takarmánytermesztést, és ezen fajták nagyobb ellenállóképessége 

révén a gazdáknak biztonságot nyújtsanak az éghajlati stresszhatásokkal szemben. Egyes fajtákról kiderült, hogy 

képesek csökkenteni a felszíni vízelfolyást, és ezáltal az árvízveszélyt. 

A katáng és az útifű takarmányfajtáit főként legeltetési keverékekben használják, mivel akár 90% vizet is tartalmaznak. 

Egyik faj sem igényes a talaj minőségére, és mély gyökérzetük miatt jól tűrik a szárazságot. Ízletesek, így az állatok 

többet fogyasztanak belőlük, és takarmányuk ásványi anyagokban gazdag.

A baltacim és a szarvaskerep hüvelyesek (fehérjében gazdagok), amelyek tannintartalmuk miatt nem okoznak 

puffadást. Mindkét faj ellenálló, és jól tűri a szárazságot. Virágaik vonzóak a beporzók számára. 

Bár elsősorban vetésforgóban használják, a vörös here jelentősen növeli a gyepek takarmányhozamát és minőségét. 

Az egyik tényező, amely korlátozza az állandó gyepekben való széleskörű használatát, a viszonylag alacsony 

ellenállóképessége. Azonban a fajták között jelentős különbségek vannak e tekintetben a különböző alkalmazkodó-

képességük és a betegségekkel szembeni ellenállóképességük folytán. A három vagy több betakarítási évben tartósan 

fennmaradó fajtákat Mattenklee-nek nevezik.

3. ábra: A baltacím nem puffasztó takarmányt biztosít (balra); Szarvaskerep a legelőn aszályos augusztusi időszakban. 
Fotó: S. Hejduk
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• A GAZDÁLKODÁSI MÓDSZER ALKALMAZÁSÁNAK LEHETŐSÉGEI: 

A fent említett fajok és fajták mindegyike felhasználható új gyepterületek létrehozásakor a magkeverékek részeként, 

vagy akár meglévő gyepbe vetve. A Festulolium (nevezetesen a nádképű csenkesz típus) helyettesítheti vagy 

kiegészítheti a réti vagy nádképű csenkeszeket a magkeverékekben. A mészkő- vagy mészkőalapú köves talajokon a 

baltacim a megfelelő. A magas pH-értékű meszes talajokon jobban megtelepszik, és jobban meg is marad. Hátránya 

nagy magjai miatt a magas vetőmagmennyiség (ezermagtömeg (TSW) = kb. 18 g), és az így magas vetőmagköltség. A 

szarvaskerep igénytelen növény, amely a semleges vagy enyhén savanyú, jó vízelvezetésű vagy sekély talajokon 

fejlődik. Ha egyszer megtelepedett, nagyon hosszú ideig fennmaradhat a gyepben. A nagyon kicsi magok (TSW = 1,0 g) 

ellenére a vetés után nagyon gyorsan növekszik.  

A vörös here a vetés után gyorsan nőhet, és aránya az állandó gyepek keverékében nem haladhatja meg a 10-15 

tömegszázalékot. A vörös here fennmaradási idejének növelése a gyepben csökkentené a vetés költségeit, és pozitív 

hatással lehetne a terméshozamra, a szénmegkötésre és a talaj biológiai sokféleségére. 

Hollandiában és Európa atlanti régiójának néhány más országában megnőtt e fajok használata, de a gazdálkodás 

jelentősen nem változott, továbbra is magas a N-bevitel és/vagy nagy a vágási gyakoriság. Ha hüvelyesek kerülnek az 

állományba, a nitrogénbevitelt jelentősen csökkenteni kell, vagy teljesen el kell hagyni.

4. ábra: A vörös herefajták szívósságának különbségei: a nem tartós fajta és a tartós Astur fajta a 4. betakarítási évben 
(balra); A gyökérrothadás a fő oka a vörös here csekély tartósságának (jobbra). Fotó: S. Hejduk
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• TÁMOGATÁS: 

Általában nincs szükség külső ösztönzőkre. A fajok új vagy meglévő gyepekbe való vetésével (felülvetés) járó 

költségeket a több takarmány és az állatállomány magasabb hozama fedezi. Egyes agrár-környezetvédelmi programok 

(pl. a fenntartható mezőgazdasági termelés Angliában) azonban ösztönzik a több fajból álló legelők telepítését.

• PÉLDA A HELYES GYAKORLATRA (Cseh Köztársaság): 

A Festulolium fajták népszerűek a közép- és északnyugat-európai gazdák körében, különösen a száraz és forró évek 

következtében. Termőképességüket, takarmányminőségüket és tartósságukat a legtöbb európai biogeográfiai régióban 

nagyra értékelik, és sok gazdálkodó alternatív fajként használja őket a legelő magkeverékekhez a csupán angolperjét 

tartalmazó vetőmag helyett. 

A mezei katáng (Cichorium intybus) és a lándzsás útifű (Plantago lanceolata) a világ mérsékelt éghajlatú területein 

számos tejgazdaság legelőjének állandó összetevője. Ezek a fajok nagyon népszerűek Új-Zélandon, Dél-Afrikában és 

Északnyugat-Európában (az atlanti biogeográfiai régióban). Az utóbbi években Közép-Európában is használják őket. 

A baltacim és a szarvaskerep Dél- és Közép-Európában általánosan elterjedt, de az éghajlatváltozás miatt egyre 

gyakrabban használják Európa más részein is. Nemcsak a kérődzők takarmányaként népszerű, hanem a lovak számára 

is, mivel megelőzi a kólikát. A gazdálkodók gyorsan átalakítják a legeltetés és a kaszálás rendjét, hogy javítsák az évelő 

kétszikűek és a hüvelyesek fennmaradását a gyepben. Ez magában foglalhatja a hosszabb legeltetési szüneteket a 

gyepen, és az állatok eltávolítását, amíg még viszonylag magas a növényborítás.

A Mattenklee vörös here Svájcból származik, de az utóbbi években számos fajtát hoztak forgalomba (nemesítettek) és 

használnak szerte Európában. Legnagyobb potenciális felhasználási területe az állandó gyepek felülvetése, különösen 

akkor, amikor magas termőképességre és minőségre van szükség, és nem áll rendelkezésre nitrogénműtrágya, vagy 

annak használata nem engedélyezett. 
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